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B) División de la Q n i mica Orgánica.-*—Y a  no es 
posible admitir la antigua división de la Química O r g á ­
nica que establecía dos grandes sCriese serie grasa y se­
rie aromática. Hay, en efecto, cuerpos aromáticos de 
constitución análoga a la de los grasóse además, muchos
cuerpos recientemente descubiertos no tendrían sitio ni 
en una ni en otra serie.

Ahora pues, fundándonos en la nueva nomenclatu­
ra química (nomenclatura internacional* proclamada en 
el Congreso de Ginebra en 1S92), dividiremos ía Q u í ­
mica en dos grandes series: cuerpos de cadena abierta o 
serie a cíclica y  cuerpos de cadena cerrada o serie cíclica*
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i lustremos con ejemplos? sea el cuerpo C H f— CH, 
C H ?— C H 2— C H 2— CH« (exano); podemos quitar un*H 
al primero y el último C; tendremos pues— C H * — C H 2—
CH*-—CH*—CH,—CHj.

El  exano es un cuerpo saturado, puede existir y  de 
hecho existe, y  representa ira cuerpo de cadena no ce­
rrado o sea acíchc'o; el segundo cuerpo de seis carbones, 
no existe por sí mismo, porque no es saturado; los dos 
carbones extremos saturan su valencia entre sí y se tendrá 
tin cuerpo cíclico o de cadena cerrada C h b — C H *— CH *

C H 2— C H * — CH*

Se  estudiará la serie acíclica en el orden siguiente:
a) Funciones simples hidrogenadas (carburos) o x i ­

genadas (alcohol, aldehido, cetona, ácido).
b)  Funciones nitrogenadas simples: amina, nitrilo.
c) Funciones nitrogenadas y ox igenadas :  amida.
d)  Funciones derivadas: éteres sales, éteres óxidos.
e) Derivados órgano metalóidicos y  órgano metá­

licos,
f )  Funciones complejas,

Ahora bien, desde que este extracto es propio para 
los estudiantes de Ingeniería, e legiremos de cada grupo 
de funciones las más convenientes, las más notables pa­
ra su estudio.

S E R I E  A C I C L I C A

F u n c i o n e s  S i m p l e s . — N o m e n c l a t i t r a  Q u í m i c a

I .  C a r b u r o s  d e  H i d r ó g e n o

14) E l  primer término de los carburos de hidróge­
no es C H 4. Quitemos un H y  tendremos un residuo 
C H ?'— ; para existir, dobla su molécula y forma el cuer­
po C H * — C H '5. E l  primero es el metano, el segundo se 
Mama etano: ambos son cuerpos saturados, es decir que 
la valencia del carbono se halla satisfecha.
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Si al C H ’ — C H 3 quitamos a cada C  un H tendre­
mos C H 2— C H 2 los dos átomos de C se saturan entre s(

y dan ( , ) .

Este carburo no es saturado; es decir que cada C  
no teniendo más que dos hidrógenos deben intercambiar 
dos lazos o dos guiones para representar de ese  modo
su letvav&lencia.

Consecuencias: todos los cuerpos que entre dos
carbones vecinos intercambien un solo lazo o guión son 
saturados y tienen la misma función. Todos los cuer­
pos que entre dos carbones vecinos intercambien des 
guiones tendrán la misma función. A s í  pues, la fórmu­
la ( i )  constituye el primer término de la primera ser ie  
de carburos no saturados; serie conocida con el nombre 
de etilcKÍca. C H 5 =  CH* es el etileno (hoy, eteno).

Venga  ahora C H 2 =  C h L ;  quitémosle un H a cada 
C ;  se tendrá C H E  C H  que es el primer término de la 
segunda serie de carburos no saturados, serie acetilénica, 
el cuerpo indicado es el acetileno (hoy etino).

Empleemos como ejemplo el CHE— C H 2— C H 8 (pro-
pano) si restamos dos H al C del medio y uno al de los 
extremos tendremos C  H* n: C zz C H* es un nuevo agru-  
pamiento funcional, agrupamiento alénico, siendo el in­
dicado (aleño) primer término de esta serie.

No hay otras funciones de carburos de hidrógeno;
pero un mismo carburo puede tener dos o más funciones 
«guales o desiguales, así:

~  ~  C H =  C ^  (bi etilén¡co) C H  =  C - C H
— c hb (etilemco-acetilénico).

Los carburos se dividen en 
1 " Carburos saturados.
^  >> etilénicos.
ó* j, acetilén icos,4 * •* alénicos.

N



75) Carburos saturados.— L o s  carburos que tienen 
el máximum de hidrógeno, tienen como fórmula g e n e ­
ral C nH 2u- r 2

Los cuatro primeros términos tienen nombres espe­
ciales.

C H * ..................................................metano,
CH *— C H 3..................................... etano.
C b b — C H *— C H 5....................... propano,
C H  — C H  — C H 2— C H * —  .butano.

A  los demás carburos se les designa por el nómerc? 
de carbones que tengan, añadiéndoles la partícula ancrf 
así a un carburo qtse tenga cinco, seis, siete, etc., carbo­
l e s  se le llamará pe titano, ex ano, he piano, etc.

En esta nomenclatura se basa la de las otras fun­
ciones carburo, con sólo cambiar la partícula ano por la 
de eno en los carburos etilénicos, y por i  no en la de los 
acetilénicos; ejemplos:

C H 2 =  C H 3 eteno,
C H  ~  C H  etino.

15) Estado natural de los carburos saturados.— 
El primero C H :’ metano, se forma por la descomposición 
de la madera en el agua  (gas de los pantanos), consti­
tuye el grisú  de las minas.- L o s  kerosines contienen 
considerables cantidades de carburos saturados.

Preparaciones generales.— A )  L a s  destilaciones de 
la lignita, madera, hulla, resinas y kerosines dan siem­
pre cantidades apreciables de carburos saturados.

B) Por medio de los alcoholes o de sus derivados.
1? Por el zinc y  e l agua Calentando a z o o °  los 

yoduros alcohólicos (derivados yodados de los carburos 
saturados, así llamados porque se preparan por la ac­
ción del H 1 sobre C H ?— C H 2' O H  alcohol) con agua y 
zinc, se tendrá un carburo con e*l mismo número de áto­
mos de carbón que el derivado empleado.

%

2 C * H * 4 - 2 Z n + 2 H * 0  =  Zn \ ^ [ J  +  Z n P + 2  C H * — C H f
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E l  cuerpo C 2 H 5! es el yoduro «le etilo.

2? Por medio de los derivados organometálicos.
Si a los residuos de ios carburos hacemos saturar sus 
valencias libres por un metal, tendremos derivados o r ­
ganometálicos; ejemplos:

CH^— C H 2— (etilo) +  K = C H * —CI-T* K  (etilo mono-
potasado o potasio etil).

C H 3— C H 2 ) Zn es el Zinc etil; hay dos residuos etilo 
C H J— C H  ( por cuanto el Zinc es divalente y el residuo

monovalente.

Los  derivados organometálicos que tengan Zinc 
por metal se encienden al aire; descomponen el agua  
con energía y a la temperatura ordinaria, dando el c a r ­
buro saturado correspondiente al residuo e m p le a d o :

C H 3— C H 2 l  7 T_r 2 Í ,  7 ( O H  r u ,  r u l
C  H^ C H  \ ~ \ Q p j + 2  C H  — C H

S e  hace caer el derivado organometálico gota por 
gota en un valón casi lleno de agua, el volumen restante 
deberá contener C O 2 anhídrido carbónico.

3?) Por medio de los yoduros alcohólicos y  el so­
dio.— El sodio reacciona al calor y en tubo cerrado so ­
bre los yoduros alcohólicos, se apodera del yodo, y la. 
molécula del residuo se dobla.

2 C H * l + 2  Nazz2 Na 1+ C H 3— CH * (etano).

C H N + 1C H 2— C H 3+ 2  N a =  2 N a l - f C H * — C H 2— C H 1
yoduro de yoduro de ~
.«-tilo etilo propano

Permite preparar cualquier carburo

de caríones ° gen0’ ^  863 de nÚnler°  Par *

de ácld d i !  Medio de los ácidos.— L a s  sales alcalinas
din tamhiV irga 'i1C° S’ ca,entac!os ccm «n exceso de álcalicían también carburos saturados:



C H *— C O O K - f - K O H  =  C 0 3 K * + C H <  (metano).
metanoato ele 
potasio •

5?) Por el método de Berthelot.— S e  calienta a 
280 o en tubo cerrado un cuerpo orgánico con una so­
lución saturada de ácido yodhidrico y se obtiene el car­
buro saturado correspondiente:

C H "— C H 5 O H 4 -2  H  1= H * 0 + C H * — C H *+ 1* .
etanol.

( Cm itinm irá).

E m i l i o  R E I N O S O  L .
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